

особенностях и преимуществах. Это позволит снизить сопротивление переменам со стороны персонала и обеспечить эффективную мотивацию персонала к высокопроизводительному труду.

Список использованных источников:

1. Ванкевич, Е. В. Гибкие системы оплаты труда: от теории к практике // Е. В. Ванкевич, В.О. Войтеховская [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://edoc.bseu.by:8080/bitstream/edoc/>. – Дата доступа: 22.09.2022.
2. Оплата труда [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://protrud.by/articles/oplata-truda/>. – Дата доступа: 22.09.2022.
3. Премирование работников организаций [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://zp.by/number/2020/1/Premirovanie_rabotnikov_organizatsij. – Дата доступа: 01.2022.

УДК 658

ПЛАТЕЖНЫЙ БАЛАНС РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ОСОБЕННОСТИ И МЕТОДЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ

Добровольская А. Д.

*Белорусский государственный экономический университет, г. Минск,
Республика Беларусь*

Научный руководитель: Миленин М. В., ассистент кафедры финансов

Мы живем в эпоху глобализации, когда интеграционные связи между отдельными людьми, организациями и государствами усиливаются. Взаимодействие стран друг с другом увеличивается. Иностранные государства влияют на национальную экономику в большей или меньшей степени. Развитие внешнеэкономических связей усиливает целостность мирового хозяйства. Развивается торговля, создаются международные производства, формируется единый мировой рынок валют, кредитов. Не только экономические отношения определяют движение ресурсов. Важную роль играют политические, социальные, культурные связи между странами, которые также влекут за собой движение товарных и денежных потоков. Все отношения одной страны с иностранными государствами представляются в платежном балансе.

Платежный баланс – важнейшая характеристика валютно-финансового положения страны.

Национальный банк Республики Беларусь дает следующее определение. Платежный баланс – это статистический документ, в котором систематизировано отражаются все внешнеэкономические операции одной страны с другими странами за определенный промежуток времени [1].

Он является главным инструментом, необходимым для проведения анализа внешнеэкономической деятельности, оценки валютно-финансового состояния страны. Платежный баланс используется для вычисления относительных показателей, характеризующих степень обремененности государства внешним долгом. На основании платежного баланса оценивают состояние того или иного аспекта внешнеэкономических отношений и разрабатывают внешнеэкономическую политику государства.

Особенностями платежного баланса Республики Беларусь являются:

1. Отрицательное сальдо торговли товарами.
2. Рост положительного сальдо услуг, которое помогает сгладить большое отрицательное сальдо товаров.
3. Рост отрицательного сальдо первичных доходов.
4. Незначительное, но положительное сальдо счета операций с капиталом.
5. Сильно колеблющееся сальдо финансового счета.

6. Большая доля в структуре привлекаемых иностранных инвестиций кредитов и займов, увеличивающих внешний долг страны.

7. Резкие изменения объемов международных резервных активов.

8. Широкий диапазон колебаний статистических расхождений [2].

К мерам борьбы с данными негативными особенностями можно отнести:

1. Установление контроля над импортируемыми ресурсами (увеличение пошлин на импорт). Определение таможенных сборов. Применение протекционистских мер в краткосрочном периоде.

2. Льготы по уплате пошлин и налогов на ввозимые материалы, сырье для производства продукции на экспорт. Снижение антидемпинговых и компенсационных мер по отношению к товарам белорусского экспорта.

3. Программы импортозамещения.

4. Стимулирование отечественных производителей по выпуску продуктов, аналогичных импортным, и создание на территории страны новых предприятий для организации выпуска продукции, которая прежде импортировалась.

5. Применение инновационных научно-технических разработок, проведение фундаментальных исследований, создание наукоемких производств, государственная поддержка стартапов.

6. Диверсификацию рынков сбыта, развитие инфраструктуры экспортной деятельности (изучение иностранных рынков, продвижение, сбыт белорусских товаров, улучшение системы логистики, создание дилерских сетей обслуживания, образование внешнеторговых объединений, ассоциаций) [3].

7. Отказ от субсидирования убыточных предприятий, организацию на базе убыточных и низкорентабельных предприятий структур, необходимых для эффективного внедрения инноваций: инвестиционных центров, парков высоких технологий и т. п.

8. Принятие системы поддержки экспорта: предоставление экспортных кредитов и страхование экспортных рисков с поддержкой государства, компенсацию части процентов по кредитам и лизинговым платежам потребителям белорусской продукции с использованием ресурсной и клиентской базы иностранных банков, компенсацию экспортерам до 50 % расходов по участию в международных специализированных выставках и пр.

9. Ограничения на перевод за рубеж доходов по иностранным инвестициям и денежным трансфертам частных лиц, сокращение налогов иностранным владельцам ценных бумаг для притока капитала в страну. Валютные ограничения препятствуют оттоку иностранной валюты за границу, позволяют первоочередно удовлетворять спрос на иностранную валюту, резидентам выполнять обязательства перед иностранными партнерами, сохранять международные резервы страны [4].

10. Привлечение прямых и портфельных инвестиций для участия в капитале отечественных предприятий, которые связаны с технологиями, инновациями, принесут реальный иностранный капитал, также улучшат платежный баланс страны (стимулирование через особый налоговый режим и налоговые льготы).

11. Информационная поддержка деятельности помогает формировать позитивный инвестиционный имидж Республики Беларусь на международной арене. Государственная поддержка на мировом рынке способствует расширению и укреплению внешнеэкономических связей с международными организациями для согласования приоритетов и включения национальной экономики в процессы мирового хозяйства. Сотрудничество и развитие отношений с иностранными государствами предоставляет возможности по наращиванию, увеличению торговых операций, продвижению белорусских товаров на зарубежных рынках.

12. Облигации государства также являются источником привлечения капитала, более предпочтительным, чем иностранные кредиты. Возможны варианты: размещение еврооблигаций, продажа облигаций на рынке стран СНГ и Российской Федерации, прямые продажи облигаций нерезидентам.

Таким образом, стимулирование экспорта, ограничение импорта, применение научно-технических разработок, пересмотр деятельности отечественных предприятий, стабильный валютный курс положительно повлияют на платежный баланс. Повышение конкурентоспособности товаров, инновационная деятельность, диверсификация рынков сбыта, государственные программы поддержки экспорта и контроль импортируемых товаров призваны уравновесить счет текущих операций. Отрицательное сальдо платежного баланса уменьшается, а значит – требуется меньше резервных активов для финансирования дефицита счета. Это приводит к возможности накопления резервных активов. На данном этапе развития экономики Республики Беларусь необходимо также уделять особое внимание гарантированному финансированию за счет привлечения средств для уравновешивания платежного баланса.

Список использованных источников

1. Общие положения платежного баланса Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.nbrb.by/statistics/balpay/methodology/geninfo6.pdf>. – Дата доступа: 06.12.2022.
2. Тюленев, С. В. Платежный баланс Республики Беларусь: оценка состояния, основные проблемы регулирования / С. В. Тюленев, И. А. Еремеева // НИРС БГЭУ – 2011: сборник научных статей [студентов]. / М-во образования Респ. Беларусь, УО "Белорусский гос. экон. ун-т"; редкол.: Г. А. Короленок (пред.) [и др.]. – Минск : РИВШ, 2011. – Вып. 1 – С. 160–163.
3. Ключинская, П. И. Совершенствование государственного регулирования платежного баланса Республики Беларусь / П. И. Ключинская ; науч. рук. О. М. Максимчикова // Актуальные проблемы мировой экономики и менеджмента : материалы Международной интернет-конференции студентов и магистрантов, Гомель, 17 декабря 2021 г. : научное электронное текстовое издание / Белкоопсоюз, Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации ; под науч. ред. М. В. Тимошенко. – Гомель, 2021. – С. 22–23.
4. Государственная поддержка экспорта [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://export.by/government_export_support. – Дата доступа: 15.10.2022.

УДК 658

ОЦЕНКА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ ТРАНСПОРТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Товник А. Н.

*Брестский государственный технический университет, г. Брест, Республика Беларусь
Научный руководитель: Киевич В. А., к. э. н., профессор*

Транспортный комплекс Республики Беларусь включает специализированный транспорт, транспорт общего и необщего пользования.

Государственное регулирование транспорта осуществляется через нормативно-правовую и бюджетную систему.

Для Республики Беларусь как внутриконтинентального государства, не имеющего выхода к морям, а также не обладающего значительным сырьевым ресурсом, особое значение приобретают транзит и поиск новых перспективных рынков транспортных услуг благодаря привлекательности географического положения [1].

Цель анализа производственно-хозяйственной деятельности автотранспортных организаций состоит в выявлении и оценке социально-экономических результатов всех сторон деятельности организации, вскрытии резервов использования материальных, финансовых и трудовых ресурсов, а также в подготовке и повышении обоснованности стратегических и текущих управленческих решений.